

---

## ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

---

УДК 333

Н.Ж. Барыктабасова, Ф.В. Омуркулова, А.Р. Рахматов

### РОЛЬ ПОДСОБНОГО ХОЗЯЙСТВА В РЕШЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

*Данная статья посвящена исследованию проблем развития хозяйствующих субъектов в аграрном секторе экономики в условиях перехода к рыночным отношениям.*

*Главный акцент сделан на разработку подходов к развитию новых форм собственности и сосуществованию различных форм предприятий. Дается обоснование перспектив развития подсобных хозяйств.*

Основной задачей личного подсобного хозяйства являлось и до настоящего времени является доставление средств существования хозяйствующей семье, особенно в продуктах питания, путем наиболее полного использования имеющихся в ее распоряжении небольших участков земли, средств производства и рабочей силы самой семьи. При этом до последнего времени личные подсобные хозяйства необоснованно считались, как правило, не товарными, не эффективными, низко производительными, а, следовательно, явно недооценивалась, предвзято принижалась их роль. Не изучалась их морфология, никто не интересовался тем, что представляет собой личное подсобное хозяйство, какова судьба его исторического развития. Поэтому с переходом на рыночные отношения актуальной стала проблема изучения подсобных хозяйств в трех функциях, которое придают ему экономическое лицо: как производителя, покупателя, собственника. Необходимо знать, каковы в этом плане специфические особенности деятельности личных подсобных хозяйств в производственном процессе и рыночно-коммерческих операциях.

Вклад личных подсобных хозяйств в производство главных продуктов питания в десятки раз превосходит обеспеченность их средствами производства и земель. Выход сельскохозяйственной продукции на единицу основных фондов и оборотных средств в подсобных хозяйствах как в натуральном, так и в стоимостном выражении превышает в 3-5 раз среднеотраслевые показатели.

Концепция необходимости и оптимальности небольших семейных трудовых коллективов получила свое подтверждение лишь с начала проведения радикальных реформ, то есть с 1985 года, а особенно после 1990-1991гг. Ученые-аграрники и практики стали высказывать мнение о необходимости отказа от догмы абсолютного превосходства крупных предприятий в сельском хозяйстве и пересмотре отношения к личному подсобному хозяйству. Так, площади земель, закрепленных за индивидуальными хозяйствами, расширились от 0,10 до 0,20, а в некоторых горных регионах до 1,05 га; были сняты ограничения в содержании скота в личных подсобных хозяйствах. Вследствие этого современный этап народнохозяйственного развития Кыргызской Республики характеризуется довольно значительным усилением роли личных подсобных хозяйств, в увеличении производства продуктов питания для населения независимо от проводимых реформ и необеспеченности элементарными техническими средствами. Рост их удельного веса за последние 5 лет показан в таблице 1.

Таблица №1.

Категории хозяйств	Получено продукции				
	молоко %	Мясо %	Картофель %	Овощи %	Зерновые %
Личные хозяйства	73,6	73,2	80,1	62,0	68,1

Рынки столицы и других городов и поселков республики снабжаются в основном продукцией сельского хозяйства, полученной от личных подсобных хозяйств. Этим еще раз подтверждается идея о необходимости укрепления аграрного сектора через расширение личных подсобных хозяйств, тем более в условиях проведения земельной реформы. При формировании рыночных структур личные подсобные хозяйства стали естественной социально-экономической базой для роста крестьянских и фермерских хозяйств как за счет расширения закрепленных за ними земельных участков, так и за счет выделения им в собственность земельных долей.

Кроме того практика показала, что расширение частных форм хозяйственной деятельности способствует экономии земельных ресурсов, так как по данным государственных органов статистики производство продукции сельского хозяйства в расчете на 1 га земельной площади в личных подсобных хозяйствах от 2 до 5 раз выше среднеотраслевых показателей других хозяйствующих субъектов. Так, например, в 1998 году урожайность зерновых во всех категориях хозяйств по республике составила 28 ц/га, а в личных подсобных хозяйствах – 40. Соответственно картофеля – 136 и 160, овощей – 196 и 280. Надоено молока на одну корову во всех категориях хозяйств 3049 кг. В домашних хозяйствах – 3160. Среднегодовой настриг шерсти составил соответственно 2,9 и 4,0 кг с одной головы. Эти данные наглядно свидетельствуют о том, что основную часть жизненно необходимых видов продуктов питания населению поставляется именно индивидуальными личными подсобными хозяйствами. Снижение удельного веса отдельных видов продуктов, производимых в личных подсобных хозяйствах в последние годы объясняется тем, что многие из них с расширением площадей переросли и преобразовались в крестьянские, фермерские хозяйства.

Отличительным свойством личных подсобных хозяйств, которое нельзя не подчеркнуть, является то, что в переходный период при слабом развитии нашего рынка подсобные хозяйства приобретают все большее значение не только в обеспечении населения продуктами питания, но и являются важным фактором финансового обеспечения сельского двора, стимулирующим трудовое участие сельского населения в общественном производстве, повышающим их личные доходы и жизненный уровень.

При этом необходимо учитывать и то обстоятельство, что личное подсобное хозяйство во многих случаях основывается в значительной, а иногда в преимущественной степени на использовании остаточных, специфических, труднодоступных ресурсов сельскохозяйственного производства. В то же время нельзя не учитывать и то обстоятельство, что издавна во всем мире лишь семейно-индивидуальные формы собственности могли обеспечить производство самых трудоемких, специфических, но очень необходимых обществу товаров. В некоторых случаях – это продукты не массового потребления.

Необходимо также отметить особую "предрасположенность" семейно-индивидуальных форм личных подсобных хозяйств к достаточно успешной

деятельности в экстремальных производственных, природно-климатических, неблагоприятных рельефных и прочих условиях.

Следовательно, в условиях перехода республики к рыночной экономике, по нашему убеждению, необходимо уделять пристальное внимание именно личным подсобным хозяйствам на селе. Их необходимо рассматривать как одну из основных, экономически равноправных форм собственности и хозяйствования.

Для личных подсобных хозяйств, также как и для производственных кооперативов, коллективных, государственных, крестьянских, фермерских хозяйств должны создаваться равные возможности по материально-техническому снабжению, государственным субсидиям, получению банковских кредитов, обложению налогами на основе единых принципов. То есть семейные хозяйства должны обладать такими же правами собственности на землю, имущество, результаты производственной деятельности, как и другие сельскохозяйственные предприятия. Только при таких условиях крестьянские семейные хозяйства смогут развиваться как конкурентноспособные предприятия.

Конечно, такие условия пока еще не созданы, индивидуальным хозяйствам никто никаких кредитов, субсидий не дает. Поэтому изначальной базой, основой становления и формирования их имущественной собственности является личное подсобное хозяйство с его высоким уровнем потребительских и товарных характеристик. Именно такие высокотоварные хозяйства, имеющие солидный стартовый капитал, позволяющий вести расширение собственного производства, в условиях нашей республики в дальнейшем могут трансформироваться в более развитые организационно-экономические формы семейного предприятия в виде самостоятельного трудового крестьянского хозяйства.

Таким образом, можно сделать выводы о самых актуальных проблемах развития подсобных хозяйств. Необходимо разработать положение, определить статус личного подсобного хозяйства, определить границы между ними и крестьянскими, фермерскими хозяйствами. Необходимо дать личным хозяйствам права юридического лица, а, следовательно, целесообразно принять специальный законопроект о личном подсобном хозяйстве, позволяющий регулировать его правовые, социальные и экономические отношения.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Статистические данные Иссык-Кульской области. Отчеты хозяйств за 1994-1999гг. –Каракол, 2000.
2. Указ Президента "О мерах по углублению земельной и аграрной реформы в Кыргызской Республике". –Бишкек, 22 февраля, 1994.
3. Проблемы и перспективы развития малого и среднего бизнеса. –Бишкек, 1999.